



預備會通過十八大議程

香港文匯報訊 (十八大報道組 王珏) 第十八次全國代表大會昨午在人民大會堂舉行預備會議，通過了十八大議程，並選舉出大會主席團，通過習近平為大會秘書長。今日上午9時，舉世矚目的中共十八大將開幕。十八大新聞發言人蔡名照表示，十八大將對未來一個時期中國改革開放的目標、任務作出全面部署。

表資格審查委員會名單，通過由247人組成的大會主席團名單，通過習近平為大會秘書長。會議並通過了大會秘書處機構設置和工作任務。會議還通過了十八大的議程。議程為：聽取和審查十七屆中央委員會的報告；審查十七屆中央紀律檢查委員會的工作報告；審議通過《中國共產黨章程(修正案)》；選舉十八屆中央委員會；選舉十八屆中央紀律檢查委員會。

劉雲山李源潮栗戰書任副秘書長

預備會議後，十八大主席團舉行第一次會

議。會議在大會秘書長習近平主持下，以舉手表決方式通過了由胡錦濤等41人組成的主席團常務委員會名單，並通過了劉雲山、李源潮、栗戰書為大會副秘書長。

目前大會的各項準備工作已經就緒。十八大新聞發言人蔡名照於昨午舉行的十八大首場新聞發布會上說，十八大將對未來一個時期改革開放的目標、任務作出全面部署，中國發展進步取得的巨大成就離不開改革開放，今後堅持和發展中國特色社會主義也離不開改革開放。



2,280名代表出席預備會議。

新華社

香港文匯報訊 (十八大報道組 何凡、凱雷、熊君慧) 十八大新聞發言人蔡名照昨日在首次新聞發布會上表示，中國的政治體制改革須從中國的國情出發，要毫不動搖地走黨和人民在長期實踐中開闢出來的正確道路，不為任何風險所懼，不為任何干擾所惑。他還說，黨內民主是黨的生命。中共將進一步推進黨內的民主建設，不斷增強黨的創造活力。

蔡名照指出，政治體制改革是中國全面改革的重要組成部分。改革開放以來，我們始終把政治體制改革擺在改革發展全局的重要位置，堅定不移地加以推進，並且取得了重大進展，成功地開闢和堅持了中國特色社會主義政治發展道路。

民主權利更加廣泛

他說：「可以肯定，隨著政治體制改革的推進，中國的民主權利將不斷擴大，中國的社會主義法治將不斷健全，中國人民享有的民主權利將更加廣泛而切實有效。」

對於推進政治體制改革的大方向，蔡名照指出，要堅持走中國特色社會主義政治發展道路，堅持黨的領導、人民當家作主、依法治國的有機統一。要從各個層次、各個領域擴大公民的有序政治參與，擴大社會主義民主，加快推進社會主義法治國家建設，加快行政管理體制改革，推進司法體制和工作機制的改革，完善權力運行的監督和制約機制。

蔡名照表示，中國共產黨在中國的領導地位，這是歷史選擇的、人民選擇的。改革開放以來，中國取得的舉世矚目的發展成就，充分證明中國共產黨的領導是堅強有力的，中國的政黨制度是符合中國國情的。

不斷完善黨內民主

記者問及黨內民主建設進程是否會進一步加快時，蔡名照指出，黨內民主是黨的生命。經過多年實踐，我們在黨內民主建設方面形成了一套有效的制度和機制，當然還需要根據新的情況與時俱進，不斷地加以完善。

蔡名照表示，黨內民主建設就是要按照黨章的規定，在黨內生活中實現黨員人人平等，並且共同參與討論、決定和管理黨內事務。要堅持民主基礎上的集中與集中指導下的民主相結合，在黨內形成又有集中、又有民主，又有紀律、又有自由，又有統一意志又有個人心情舒暢、生動活潑的政治局面。

他指出，我們將以民主集中制為核心，以保障黨員民主權利為根本，以加強黨內基層民主建設為基礎，進一步推進黨內的民主建設。要認真落實黨章和黨內規章賦予黨員的知情權、參與權、選舉權和監督權等各項民主權利，要倡導黨員講真話、反映真實情況。要求領導幹部傾聽真話、了解真實情況，通過廣開言路來集中智慧，通過民主討論來形成共識。

十八大首次新聞發布會 發言人答記者問

政改從國情出發 黨內民主是生命



十八大新聞中心在北京舉行首次新聞發布會。

新華社

蔡名照自信揮灑

昨日在人民大會堂三樓金色大廳舉行的新聞發布會吸引了數百名中外記者參加。蔡名照(右圖)作為十八大新聞發言人首次亮相。他在介紹了十八大籌備情況後，回答了中外記者9條問題。

新聞發布會持續近2個小時。記者的提問主要圍繞改革開放、差額選舉、收入分配體制改革、中國經濟面臨的問題、中美關係、反腐、政治體制改革、兩岸關係等方面展開，涵蓋面非常廣泛，蔡名照有問必答，自信揮灑，有條不紊。

最後問題留給台灣記者

發布會到下午6點10分左右，蔡名照一口氣回答了新華社、新加坡《聯合早報》、美國全國廣播公司、香港《星島日報》等8家媒體的記者提問。國新辦新聞局局長郭衛民與他簡單交流幾句後提出：「下面請台灣記者提問。」坐在第二排的台灣中天電視台記者提出未來兩岸會不會進行政治談判的問題。



收入分配改革思路已定

香港文匯報訊 (十八大報道組 凱雷、熊君慧、趙一存) 中共十八大新聞發言人蔡名照昨日表示，收入分配制度改革是保障和改善民生的重要方面，也是維護社會公平正義的重要方面，中央對此高度重視。目前有關部門在認真聽取社會各界意見的基礎上，已經形成了深化收入分配制度改革的基本思路，正在按照中央的統一部署，積極推進改革總體方案的研究制定工作；十八大也將對保障和改善民生作全面部署。

蔡名照說，黨的十六大以來，黨和政府改善民生方面作出了巨大努力，並且取得積極的成效。比如初步建立了面向全體勞動者的公共就業服務體系，全面實施了免費城鄉義務教育，社會保障體系建設取得了歷史性的突破，基本住房保障制度初步形成，醫藥衛生體制改革也取得了重大突破，人民群眾反映強烈的一些民生難題正在逐步得到解決。「可以說，這十年是中國發展進程中民生改善成效最顯著的一個時期。」

加快設立基本服務體系

他表示，按照民生優先、富民惠民的政策取向，黨的十八大將對保障和改善民生作出全面部署。針對中國發展的階段性特徵，順應人民群眾過上更好生活的期望，把保障和改善民生作為工作的基本出發點和落腳點，完善保障和改善民生的各項制度安排，加快基本公共服務體系建設，在學有所教、勞有所得、病有所醫、老有所養、住有所居等方面持續取得進展，使改革發展的成果更多地、更公平地惠及全體人民。

內地經濟有望企穩



十八大新聞中心組織記者參觀位於北京大興培育的北汽能源汽車公司。

看，經濟企穩的基礎還不夠穩固，同時，經濟社會發展不平衡、不協調、不可持續的問題依然突出，科學發展的體制機制還需要進一步完善。

他指出，將繼續堅持穩中求進的工作總基調，把「穩增長」放在更加重要的位置，加強和改善宏觀調控，切實落實好已經出臺的各項政策措施，並且根據實際情況加強政策的預調和微調，促進經濟平穩較快發展。

他強調，總的來看，中國仍處在重要的戰略機遇期，長期向好的趨勢沒有改變，內需潛力巨大，發展空間巨大。

今後改革更重頂層設計

蔡名照又說，改革開放是中國新時期最鮮明的時代特徵，在今後的改革中將更加注重新聞設計，更加注重系統配套，更加注重以人為本，為實現全面建成小康社會的奮鬥目標提供強大動力。

蔡名照指出，胡錦濤總書記7月23日在省部級主要領導幹部專題研討班上發表的重要講話，充分表達了中共對改革開放的鮮明態度。



兩岸間的政治議題，雙方遲早要面對。圖為前年海協會會長陳雲林(右)與海基會董事長江丙坤簽署影響極廣的ECFA後合影。資料圖片

兩岸政治議題 遲早要面對

香港文匯報訊 (十八大報道組 凱雷、熊君慧、趙一存) 中共十八大新聞發言人蔡名照昨日表示，中共十七大以來，特別是2008年5月以來，兩岸關係實現了歷史性的轉折，擺脫了長期的緊張和動盪，取得了一系列的突破性進展和重要成果，兩岸關係呈現出和平發展的新局面。不過，兩岸間的政治議題，是客觀存在的，遲早要面對，希望雙方共同努力，為今後共同破解政治難題不斷創造條件，積累共識。

蔡名照昨午在中共十八大新聞發布會上表示，這幾年是台海形勢最為安定祥和，兩岸關係發展成果最為豐碩的時期。當前兩岸關係和平發展的理念深入人心，兩岸的經濟、文化、社會的聯繫和交往合作達到了60多年來從未有過的水平。

築牢「政經文社」基礎

他指出，實踐證明，中央對台工作的大政方針是正確、行之有效的，「我們將保持對台方針政策的連續性，繼續貫徹兩岸關係和平發展的重要思想和政策主張，以持續推進兩岸關係和平發展為主題，以廣泛團結台灣同胞為主線，鞏固深化兩岸關係的和平發展，築牢政治、經濟、文化和社會基礎，不斷開創兩岸關係和平發展的新局面，繼續推動祖國的和平統一進程。」

蔡名照還表示，大陸將在「九二共識」的基礎上繼續推進兩岸的協商進程，當前協商的重點仍然是經濟合作，特別是要推進兩岸經濟合作框架協議的後續協商，爭取早日取得成果。同時雙方還可以就兩岸的文化、教育、科技、環保等領域的交流合作進行協商，作出安排。

記者數量較上屆增加四成

香港文匯報訊 (十八大報道組 凱雷、熊君慧、趙一存) 中共十八大新聞發言人蔡名照昨日表示，大會採取了多項措施向中外媒體開放，目前報名採訪十八大的註冊記者共有2,732位，比十七大時增加了約40%。

蔡名照表示，大會將邀請中外記者採訪十八大的開幕式、閉幕式，現場旁聽胡錦濤書記的報告。代表團審議十八大報告時，記者也可以在現場旁聽討論。

論，經代表團負責人同意，在討論結束後還可以安排一定的時間來回答記者的提問。此外，大會還將組織多場記者招待會，邀請中央部委有關負責人和十八大代表介紹中國經濟社會發展情況，回答記者關注的問題。記者還可以申請採訪十八大代表，只要代表本人同意，都可以採訪。「各位記者朋友還有什麼要求可以隨時提出來，大會新聞中心將提供周到的服務。」



央視記者在提問。

新華社

薄熙來劉志軍案教訓深刻

香港文匯報訊 (十八大報道組 凱雷、熊君慧、趙一存) 十八大新聞發言人蔡名照昨日回應記者提問時說，薄熙來、劉志軍等嚴重腐敗案件教訓深刻，中共會在制度上加強幹部監督，讓權力在陽光下運行。

蔡名照指出，薄熙來、劉志軍等案件的教訓是非常深刻的。中國正處在社會轉型期，一些領域的腐敗現象易發、多發，懲治和預防腐敗工作是一

項長期的、複雜的、艱巨的任務，中央紀委正在制定《建立健全懲治和預防腐敗工作體系2013—2017年工作規劃》。

他強調，未來將按照十八大的部署，加快完善社會主義市場經濟體制，發展社會主義民主政治，從體制上加強對幹部的監督，切實讓權力在陽光下運行，加快形成健全的防治腐敗的制度體系，逐步消除腐敗現象滋生的土壤和條件。